
Stor hotel-kæde fortsæt-
ter i front på klima-om-
rådet og lancerer samti-
dig en særlig klima-me-
nu

Af Jesper Winther Andersen

Det er altid spændende at mø-
de pressechef Anette Larsen
fra Scandic Danmark. Dels
foregår det på et hotel (i al ær-
barhed, forstås), dels er hotel-
let som udgangspunkt nyt i
Scandic-regi, og sidst, men ik-
ke mindst, har Anette Larsen
som regel snarere end undta-
gelse en spændende klima-ny-
hed i ærmet. Denne gang mød-
tes vi over en dobbelt espresso
på Hotel Front, der i april tog
navneforandring til Scandic
Front som et resultat af, at
Scandic har indgået en lang-
sigtet lejeaftale med ejeren,
NP Hotels. Scandic Front har
133 værelser, hvoraf de fleste
er nyrenoveret og de resteren-
de er under kærlig behandling
nu.
Men det var ikke for at fortæl-
le om Scandic Fronts fortræf-
feligheder, MILJØ MAGASI-
NET mødtes med Anette Lar-
sen i hotellets restaurant.
Derimod for at sige tillykke
med, at hotelkoncernen nu for
2. år i træk er blevet tildelt Re-
duktionsprisen under ”Clima-

te Cup”. Og så for at høre om
den seneste klima-nyhed fra
Scandic, der har arbejdet mål-
rettet med miljø siden 1993.
-Vi har sammensat en særlig
klimavenlig menu op til
COP15. Den bliver serveret på
vores fem hoteller i Køben-
havn samt tre hoteller i Jyl-
land; Scandic Stena Line Ho-
tel Frederikshavn, Scandic
Olympic i Esbjerg og Scandic
Sønderborg. Desuden har Kø-
benhavns Kommune valgt at
bruge vores menu i samtlige
kommunale kantiner den 11.
november, hvor kommunen
holder klimadag. Københavns
Kommune er meget langt
fremme i bestræbelserne på at
nedbringe sin CO2-udledning,
og vi ser det som en blåstemp-
ling af vores koncept, at kom-
munen vil servere mad tilbe-
redt efter vores opskrifter, si-
ger Anette Larsen og tilføjer:
-Den mad, vi spiser, påvirker i
høj grad klimaet, ja faktisk
mere end langt de fleste tror.
Omkring 30% af al CO2-ud-
ledning kommer fra verdens
fødevareproduktion, så man
kan gøre en klima-forskel gen-
nem sit valg af madvarer.

Vælg mere grønt
Hos Scandic har man – lige-
som i det øvrige miljøarbejde –
forholdt sig til facts i stedet for
til lidt svulstige gæt, og
sammensætningen af klima-
menuen baserer sig på nogle
målbare kendsgerninger:
-Vi har taget højde for, at man
skal vælge mere frugt og
grønt, vælge mere brød, gryn
og bælgfrugter, vælge vegetar-
retter samt vælge kød med
omtanke og max. 100 g pr. por-
tion i rå vægt, forklarer Anette
Larsen, der fortsætter med
Scandics gode råd:
- Økologi er ofte mere C02
venligt. Begræns fisk og kød,
især okse, kalv og lam. Be-
græns “gule oste”. Begræns
ris. Køb friske, uforarbejdede
varer. Køb lokalt. Køb i sæso-
nen. Køb grønt og frugt fra fri-
land. Undgå varer, der er
transporteret med fly. Be-
græns indkøb af varer, der er
transporteret langt med last-
bil. Undgå varer fra opvarme-
de drivhuse. Undgå frosne va-
rer. Undgå langtidskøl. Brug
indkøbsnet. Undgå plastflas-
ker og drik vand fra hanen.
Undgå at smide mad ud - til-
bered kun den mængde, du
har brug for.
Mere end 2/3 af klimabelast-
ningen fra de fleste mad- og
drikkevarer stammer fra selve
produktionen i landbruget, og
dyr belaster mere end planter.
-I Europa står kødproduktion
for over 1/5 af den samlede
globale opvarmning. FN’s kli-
mapanel anbefaler en kødfri
dag om ugen. Skal det være
kød, så køb dansk frem for
udenlandsk. Danske dyr er
fremavlet til at give større

ydelse pr. foderenhed end i an-
dre lande, og derfor udleder
dansk kød mindre metan per
kilo. Varetransport sviner.
Men - transport af varer fra
fjerne himmelstrøg er mindre
belastende for miljøet end
transport med lastbil inden
for Danmarks grænser. Last-
biler udleder 10-30 gange me-
re CO2 end containerskibe,
når de transporterer i tons
fragt, forklarer Anette Larsen,
der således åbner læsernes øj-
ne for, at klima-arbejde dels
handler om holdninger, men i
høj grad også om faktuel vi-
den.

Miljøpris for anden gang
Igen i år var der hæder til
Scandics aktive indsats på
miljøfronten, da Climate Cup
på Nordic Climate Solutions
overrakte priser til miljøbevid-
ste virksomheder. Hotelkæden
fik Reduktionsprisen for sit
store arbejde med at reducere

Co2 udledningen på sine ho-
teller.
John Roy Porter, professor på
det Biovidenskabelige Fakul-
tet på Københavns Universi-
tet og medlem af FN’s klima-
panel, overrakte Marianne
Bredevang, hoteldirektør for
Scandic Aalborg og miljøkoor-
dinator, prisen med ordene:
“Scandic Hotels vinder, fordi
hotelkæden arbejder målret-
tet med klima og kan demon-
strere, at de allerede har opnå-
et flere af deres ambitiøse mål
og fremviser en klar forret-
ningssynergi mellem deres
klimaindsats og Forretnings-
udvikling”.
- Vi er stolte over at modtage
Reduktionsprisen for andet år
i træk, for det er en klar aner-
kendelse af vores arbejde og
faste mål om at reducere CO2
udledningen på alle vores ho-
teller. Med prisen håber vi at
inspirere andre til at gøre en
langsigtet indsats på miljøom-
rådet, kvitterede Jens Mathie-
sen, adm. direktør for Scandic
Danmark.
Efter 15 års aktiv miljøindsats
har Scandic-hotellerne allere-
de nedbragt sit forbrug af el,
vand og varme og CO2 mar-
kant. Kæden er dermed godt
på vej mod at opfylde sin vi-

sion om helt at fjerne Co2 ud-
ledningen fra egen drift i
2025.
- Vi sætter os hele tiden nye
mål for at gøre det endnu be-
dre. Senest har vi fjernet alt
flaskevand på vores hoteller
til fordel for tappesystemer. På
den måde har vi reduceret vo-
res CO2 udledning med 160
tons om året, siger Anette Lar-
sen og afslører dermed, at kli-
ma-arbejde ikke blot handler
om at bruge mindre, men også
om at tænke alternativt.

Frontløber
Men for at vende tilbage til
Scandic Front, som er det 8.
Scandic-hotel i København:
- Vi har længe ønsket at blive
repræsenteret med et hotel i
denne historiske del af Køben-
havn tæt på en af byens mest
kendte pladser, Kongens Ny-
torv. Med overtagelsen af Ho-
tel Front opnår vi denne mål-
sætning samtidig med, at vi
med vores andet nye hotel,
Scandic Palace Hotel, har er-
hvervet de to hoteller i Køben-
havn, som vi længe har haft
som førsteprioritet, siger
Anette Larsen og skænker et
glas CO2-skånsom vand til
MILJØ MAGASINETS ud-
sendte.

– Hotel Front har en fantas-
tisk beliggenhed ved vandet, i
nærheden af Nyhavn, Opera-
en og Det Kongelige Teater
kombineret med et spænden-
de design og mange kreative
løsninger for at opfylde gæs-
ternes ønsker, pointerer Anet-
te Larsen, der om Scandic-kæ-
dens arbejde med miljø og kli-
ma siger, at det har været og
er en indsats, som er med til at
styrke Scandics varemærke og
konkurrencedygtighed bety-
deligt:
- Vi havde en politik på områ-
det, før man for alvor begyndte
at beskæftige sig med bære-
dygtighed herhjemme. I dag
oplever vi, at mange af vores
firmakunder stiller krav om
en aktiv CSR-politik, og vi kan
mærke, at vores kunder sæt-
ter stor pris på det arbejde, vi
gør. Samtidig er vi jo bevis for,
at man godt kan være progres-
siv på miljøområdet og samti-
dig øge sin lønsomhed, under-
streger Anette Larsen, der til-
føjer, at erhvervskunder, der
gerne selv vil bidrage til et be-
dre klima og kunne dokumen-
tere dette, i stigende grad ses
blandt de faste kunder hos
Scandic. Private kunder, der-
imod, har endnu ikke i over-
vældende grad gjort op, hvor-
dan de i deres adfærdsmøn-
ster kan gøre en klimaindsats.
Men jeg er overbevist om, at
det kommer. Desto flere virk-
somheder, der aktivt arbejder
med klimaet, desto flere med-
arbejdere og dermed private
vil blive opmærksomme på de
muligheder, der findes, fast-
slår Anette Larsen, der ser
Scandic som en trendsetter:
- Med over 140 hoteller i 10
lande er vi magtfulde og kan
påvirke vores leverandører. Vi
arbejder selv med klimaet, vo-
res leverandører opfordres til
det, og hotel- og restaurant-
kunder har muligheden for

gennem tilvalg at gøre en ind-
sats, slutter Anette Larsen, og
meget apropos forlader vi
Scandic Front med en opfat-
telse af at have mødt en kli-
ma-frontløber.
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Miljø med omtanke
Scandic fik sin første
miljøpolitik i 1994.
Mere end 11.000 medar-
bejdere er siden blevet ud-
dannet i miljøspørgsmål.
To tredjedel af alle hotel-
lerne er svanemærket. I
Danmark er det 19 ud af
23.
Målet er at være Co2 neu-
tral i 2025, og i 2011 skal
forbruget være reduceret
med 50 procent.
Lancering af Sustainable
Live Report, hvor alle ho-
teller indrapporterer de-
res forbrug af Co2 - årets
mål er en Co2 reduktion
på 30 procent.
Hotelkæden sælger ikke
længere vand på flaske,
men bruger filtreret, lo-
kalt vand og nedsætter
dermed forbruget med
160 ton CO2

Fakta om Climate Cup 
Berlingske Tidende, Man-
dag Morgen og PriceWa-
terhouseCoopers er gået
sammen om at finde de
virksomheder herhjem-
me, der er bedst til at
håndtere klimaudfordrin-
gerne.
Formålet er at sætte fæl-
les klimadagsordener op
til klimatopmødet i Kø-
benhavn 2009, at gøre
virksomhedernes klima-
indsats mere håndter-
bare, at synliggøre de bed-
ste klimastrategier og
skabe en ny platform for
vidensdeling og at inspire-
re til udvikling af nye
standarder og normer for
en virksomheds klimaak-
tiviteter.
-Vi oplever, at vi oftere og
oftere bliver bedt om at
komme ud og fortælle om,
hvordan vi hos Scandic
har valgt at arbejde med
miljø og klima, siger Anet-
te Larsen

Klima-menu’en fra Scandic er så CO2-skånsom, at Københavns Kommune har ”lånt” den:
RØDBEDESALAT: Salat af friske rødbeder og pærer vendt i æblehonning dressing. Serveres
med valnødder og økologisk gedeost fra Tebstrup.
LINSESUPPE: Linsesuppe lavet på grønne linser med rigelige mængder af gulerødder, selleri
og kartofler, tilsmagt med hvidløg og kanel. Alle rodfrugterne er økologiske og hentet ved Lam-
mefjorden
KYLLINGEFRIKASSÉ: Frikassé af dansk økologisk kylling fra Sødam, tilberedt med urter
fra skoven og serveret med en kompot af gulerødder, knoldselleri og andre rodfrugter fra Lam-
mefjorden.
SVINEKOTELET MED SKAFT: Svinekotelet fra Skarresø Slageri i Jyderup, anrettet på en
sauté af savojkål fra Lammefjorden, æbler fra Lilleø og danske skalotteløg. Serveret med en
grov sennepssky
ÆBLEDRØM: Æbledrøm i glas med dansk marcipan, dehydreret æblechip samt tørrede mor-
genfrueblomster.

De to nye hoteller - Scandic Palace Hotel og Scandic Front -
når at blive Svanemærket inden COP15

Klima:

Du er hvad du spiser

Used Distiller 5.0.x Job Options
This report was created automatically with help of the Adobe Acrobat Distiller addition "Distiller Secrets v1.0.5" from IMPRESSED GmbH.
You can download this startup file for Distiller versions 4.0.5 and 5.0.x for free from http://www.impressed.de.

GENERAL ----------------------------------------
File Options:
     Compatibility: PDF 1.3
     Optimize For Fast Web View: Yes
     Embed Thumbnails: No
     Auto-Rotate Pages: No
     Distill From Page: 1
     Distill To Page: All Pages
     Binding: Left
     Resolution: [ 300 300 ] dpi
     Paper Size: [ 793.701 1048.82 ] Point

COMPRESSION ----------------------------------------
Color Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 98 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 137 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Grayscale Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: Medium
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Monochrome Images:
     Downsampling: No
     Compression: Yes
     Compression Type: CCITT
     CCITT Group: 4
     Anti-Alias To Gray: No

     Compress Text and Line Art: Yes

FONTS ----------------------------------------
     Embed All Fonts: Yes
     Subset Embedded Fonts: Yes
     Subset When Percent Of Characters Used is Less: 100 %
     When Embedding Fails: Warn and Continue
Embedding:
     Always Embed: [ ]
     Never Embed: [ ]

COLOR ----------------------------------------
Color Management Policies:
     Color Conversion Strategy: Leave Color Unchanged
     Intent: Default
Device-Dependent Data:
     Preserve Overprint Settings: Yes
     Preserve Under Color Removal and Black Generation: No
     Transfer Functions: Remove
     Preserve Halftone Information: No

ADVANCED ----------------------------------------
Options:
     Use Prologue.ps and Epilogue.ps: Yes
     Allow PostScript File To Override Job Options: No
     Preserve Level 2 copypage Semantics: Yes
     Save Portable Job Ticket Inside PDF File: No
     Illustrator Overprint Mode: Yes
     Convert Gradients To Smooth Shades: Yes
     ASCII Format: No
Document Structuring Conventions (DSC):
     Process DSC Comments: Yes
     Log DSC Warnings: No
     Resize Page and Center Artwork for EPS Files: No
     Preserve EPS Information From DSC: Yes
     Preserve OPI Comments: No
     Preserve Document Information From DSC: Yes

OTHERS ----------------------------------------
     Distiller Core Version: 5000
     Use ZIP Compression: Yes
     Deactivate Optimization: No
     Image Memory: 524288 Byte
     Anti-Alias Color Images: No
     Anti-Alias Grayscale Images: No
     Convert Images (< 257 Colors) To Indexed Color Space: Yes
     sRGB ICC Profile: sRGB IEC61966-2.1

END OF REPORT ----------------------------------------

IMPRESSED GmbH
Bahrenfelder Chaussee 49
22761 Hamburg, Germany
Tel. +49 40 897189-0
Fax +49 40 897189-71
Email: info@impressed.de
Web: www.impressed.de

Adobe Acrobat Distiller 5.0.x Job Option File
<<
     /ColorSettingsFile ()
     /AntiAliasMonoImages false
     /CannotEmbedFontPolicy /Warning
     /ParseDSCComments true
     /DoThumbnails false
     /CompressPages true
     /CalRGBProfile (®  )
     /MaxSubsetPct 100
     /EncodeColorImages true
     /GrayImageFilter /DCTEncode
     /Optimize true
     /ParseDSCCommentsForDocInfo true
     /EmitDSCWarnings false
     /CalGrayProfile (None)
     /NeverEmbed [ ]
     /GrayImageDownsampleThreshold 1.5
     /UsePrologue true
     /GrayImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /AutoFilterColorImages true
     /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
     /ColorImageDepth -1
     /PreserveOverprintSettings true
     /AutoRotatePages /None
     /UCRandBGInfo /Remove
     /EmbedAllFonts true
     /CompatibilityLevel 1.3
     /StartPage 1
     /AntiAliasColorImages false
     /CreateJobTicket false
     /ConvertImagesToIndexed true
     /ColorImageDownsampleType /Bicubic
     /ColorImageDownsampleThreshold 1.5
     /MonoImageDownsampleType /Bicubic
     /DetectBlends true
     /GrayImageDownsampleType /Bicubic
     /PreserveEPSInfo true
     /GrayACSImageDict << /VSamples [ 2 1 1 2 ] /QFactor 0.76 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /ColorTransform 1 >>
     /ColorACSImageDict << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 98 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 137 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /PreserveCopyPage true
     /EncodeMonoImages true
     /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
     /PreserveOPIComments false
     /AntiAliasGrayImages false
     /GrayImageDepth -1
     /ColorImageResolution 72
     /EndPage -1
     /AutoPositionEPSFiles false
     /MonoImageDepth -1
     /TransferFunctionInfo /Remove
     /EncodeGrayImages true
     /DownsampleGrayImages true
     /DownsampleMonoImages false
     /DownsampleColorImages true
     /MonoImageDownsampleThreshold 1.0
     /MonoImageDict << /K -1 >>
     /Binding /Left
     /CalCMYKProfile (®  )
     /MonoImageResolution 1270
     /AutoFilterGrayImages true
     /AlwaysEmbed [ ]
     /ImageMemory 524288
     /SubsetFonts true
     /DefaultRenderingIntent /Default
     /OPM 1
     /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
     /GrayImageResolution 72
     /ColorImageFilter /DCTEncode
     /PreserveHalftoneInfo false
     /ColorImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /ASCII85EncodePages false
     /LockDistillerParams true
>> setdistillerparams
<<
     /PageSize [ 576.0 792.0 ]
     /HWResolution [ 300 300 ]
>> setpagedevice


